

金色奖杯的背后故事

——记“全国脱贫攻坚贡献奖”获得者韩宇南

□记者 高洪驰

“从电视上，俺看见了韩书记，这是他应得的荣誉，我们都为他感到自豪。”2月21日，记者前往太康县马厂镇前何行政村采访，和村民一说起韩宇南，他们就好像有说不完的话。在韩宇南获得的“全国脱贫攻坚奖奉献奖”这块金灿灿的奖杯后面有着太多的故事……

进京春晚 村民执意相送

“韩书记要上春晚了。”2月5日，韩宇南接到了春节联欢晚会导演组的电话，让他前往北京参加春晚彩排，这件事很快在前何行政村传开了，村民那个高兴劲儿就像自己要参加春晚彩排似的。

“听说，韩书记要去北京参加春节联欢晚会，我高兴得一夜都没有睡着。”村民何海涛说，第二

天4时许，他和另外几位村民就赶到村委会，韩宇南的住室外面等候，他们要亲自送韩宇南到高铁站，进京参加春晚。

“这是我原来根本没有想到的，村民早已经把我当成了自家人。”2015年8月，韩宇南被派到前何行政村担任第一书记，当时村民认为他是去“镀金”的，但是后来发生

的事完全改变了群众对他的看法。

到前何行政村报到的前一天刚刚下过一场大雨，韩宇南是踏着泥泞、贴着墙根进的村。迎接他的是低矮的屋檐下站着的村民和路面上水坑里戏水的鹅群。“我要先给村民修一条高标准的水泥路，解决大家的出行难题，请大家放心。”在村干部见面会上，韩宇南许下铮铮誓言。

当天晚上，村主任何旭东给韩宇南写了两幅字，一幅“家”字，一幅七律《长征》。韩宇南知道这是村民希望他以村为家，用长征精神为村民办实事，带领村民脱贫致富。于是，他把这两幅字挂在了住室最显眼的地方，他说：“这是群众对我的期盼和信任，我一定牢记使命，不忘初心，带领群众走上致富路。”

群众送来第一面锦旗

“这是村里自发给韩书记送的第一面锦旗。”在前何行政村村委会荣誉室的北墙上挂着30多面锦旗，其中一面锦旗上写着“人民好公仆 党的好干部”，说起这面锦旗的故事，村干部何金龙显得很激动。

入村后，韩宇南干的第一件事就是发动群众筹资修路。让他没想到的是，在第一次召开的群众大会上，大家一言不发，会议不欢而散。

会后，韩宇南挨家挨户走访群众，有群众对他说：“我们想修路、盼修路，盼了人老几辈子了，都没有修成，就是因为工作量太大，村里没人带头干。”韩宇南坚定地对群众说：“我来，就是给群众解决问题的，不怕工作量大。既然我来当第一书记，就一定要把村里的路修成。”他的态度让村民消除了心里的疑虑，很快筹集到启动资金2万余元。

工程开工后，韩宇南带头拉土填坑。为修建下水道，他一把铁锹从早干到晚，双手磨出了血泡。在他的感召下，村里出动1100多人次、一台挖掘机、10辆四轮车，挖坑塘取土800多车，终于垫平前何行政村多年的水洼路。随后，他又多方争取项目资金1500余万元，修通了前何多个自然村之间11公里长的水泥路，把前何行政村的家家户户连接到

了一起，也把干群的心连接到了一起。道路完工那天，78岁的何玉顺老人拉着韩宇南的手说：“韩书记，咱村人老几辈子的水洼道路，这回可垫好了，再也不会晴天一腿泥、雨天一水过了。”

路修好了，村民为韩宇南送来了第一面锦旗。在以后的几年里，群众多次自发给韩宇南送锦旗，近40面锦旗重重叠叠挂满了村委会的整个北墙。

99个鲜红的手印

“当时，这封信还是我执笔写的呢。”在前何行政村的村室里存放着一封按满红手印的“挽留信”，提起这封“挽留信”，村民何海涛激动地回忆着当时的场景。

多年来，前何行政村村民一直种植的是小麦、玉米，经济作物就是价格低廉的菠菜。2016年春季，为引导村民调整种植结构，韩宇南通过多方努力，与安徽一家企业签订了“公司+农户”订单合同，鼓励群众进行辣椒套种。但是，村民不相信，连买辣椒种子的钱都不愿意出。为打消村民的顾虑，韩宇南说：“买种子的钱我出，如果赔了算我的，赚的全部归种植户。”他自

掏腰包5万多元购买辣椒种子，分发给村民。当年，辣椒喜获丰收，全村辣椒种植户平均增收4000多元。从此，多元化种植模式在前何的土地上铺开。

2016年夏季，前何村村民一致推荐韩宇南担任行政村党支部书记。他上任后，在抓好党建工作的同时，在村里建起了扶贫车间，安排全村60多名贫困群众就业；建起光伏电站，为贫困群众提供60个公益岗位。2016年元旦，韩宇南又动员妻子潘丽英住进前何行政村，教村民跳广场舞，丰富群众的业余文化生活，教留守妇女藤艺编织和渔网编织技术。经济作物种植、扶贫车间、

光伏电站、藤艺编织和渔网编织不仅带动了村民致富，也使前何行政村集体经济实现了零的突破。

在带领群众发展经济的同时，韩宇南时刻不忘村里的孤寡老人和留守儿童，对他们就像对自己的家人一样亲。2017年，马厂镇民政所在前何行政村进行养老金登记造册，200多位老人把村室挤得水泄不通，几个中风偏瘫的老人也用架子车拉来了。村室里人多，他们几个又行动不便，韩宇南不嫌弃有的老人尿湿了棉裤，有的老人流着鼻涕、口水，他把这些老人一个一个地抱到屋里，登记好以后，又一个一个地抱回到车上。孤寡老人何金

居临终前，韩宇南坐在他的床头，紧紧地握着老人的手，泪如泉涌。村民何立新家突然失火，韩宇南第一个冲进火海抢救财物……一桩桩、一件件好事在群众心里汇成感动的河。

2018年，组织上考虑到韩宇南已经在第一书记的岗位上工作了3年多，决定让他回原单位。前何行政村的群众听到这个消息后，多次前往马厂镇政府请愿，要求让韩宇南继续担任前河行政村党支部书记。何心功等99位村民还向国家税务总局周口市税务局、太康县委、县政府写了一封“挽留信”，并按下了99个鲜红的手印。

小康路上的新打算

“晒干后，通过技术加工，可以生产出高效环保的线香。”2月1日上午，在前何行政村线香生产车间前的晒场上，几位村民正在翻晒收割的迷迭香。

线香厂负责人介绍，2018年，前何村脱贫摘帽了。为巩固脱贫成果，韩宇南当年动员几户群众和他一起流转土地300亩，建起了迷迭

香套种梨树生产基地。通过两年的生长，迷迭香也到了收获的季节，没想到去年几百亩的迷迭香遭遇了大雨的袭击，几乎全军覆没。韩宇南心急如焚，四处联系，寻找挽救措施。“没想到，还真找到了办法，迷迭香枝条通过技术处理可造出环保的线香。这些枝条晒干后就可以开始生产了。”这位负责人高兴地说。

如今的前何行政村，路宽了、灯亮了，建起了教学楼，村民吃上自来水，宽带实现户户通，家家户户不愁吃、不愁穿，农业生产实现了“种植+加工+销售”模式，群众也华丽转身成为了“工人+商人”。

面对前何行政村翻天覆地的变化，参加完春节联欢晚会的韩宇南信心更足了。“我们驻村第一书记，

要继续在乡村振兴中一马当先，冲锋在前！”韩宇南表示，在今后的乡村振兴工作中，要在人才培养上下功夫，打造一支能经营会管理的乡土人才；在企业发展上下功夫，继续加大生产车间生产能力，让更多的群众成为家门口的工人；在美丽乡村建设上下功夫，把前何行政村建设得更美观、更宜居。②5